

刘红昭： 种羊肚菌 带来增收好“钱”景

□本报记者 邢晓蕊 文/图



刘红昭展示羊肚菌

归根者简介：

刘红昭，38岁，舞钢市尚店镇料庄村人，舞钢市源泉生物科技有限公司董事长。

归根者感悟：

市委组织部实施的人才“归根”工程，为我们这些在外闯荡的年轻人提供了一个回报家乡、建设家乡的机会和平台。我要把握良机，努力做大做强羊肚菌产业，为乡村振兴奉献绵薄之力。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用“归根”文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的人才‘归根’工程，进一步优化了营商环境，借助这个平台提供的政策、信息等优势，我要努力扩大羊肚菌种植规模，带动父老乡亲一起增收致富。”4月17日，在舞钢市尚店镇料庄村的羊肚菌种植基地，刚刚收获完一季羊肚菌的刘红昭信心满满地说。

心系家乡 萌生创业念头

刘红昭是土生土长的舞钢市尚店镇料庄村人。从平顶山职业技术学院毕业后，刘红昭南下发展，先后在广州军区空军后勤招待所、中海中山天然气有限责任公司等单位工作过。从文员到部门主管，他干得顺风顺水。

纵使在外万般好，家乡却是他最深的牵挂。父母年纪渐渐大了，女儿在家上小学。随着小儿子出生，他和妻子回到家乡，有了创业的念头。

了解到诸多返乡创业政策，还有市委组织部实施的“归根”工程后，刘红昭没有了后顾之忧，“家乡的营商环境越来越好，在家创业，能照顾到父母和孩子，还能能为家乡发展出力，一举多得。”

一次偶然的机会，他在亲友的介绍下，认识了在宝丰县种植羊肚菌的朋友。刘红昭说：“羊肚菌是世界公认的药食兼用的稀有食用菌，而且香味独特，营养丰富。”看到了羊肚菌广阔的市场前景，刘红昭便

决定规模化种植羊肚菌。

勤学钻研 初尝成功喜悦

刘红昭先后到宝丰县、洛阳市伊川县等地考察，又跑到省农科院、省农大、市农科院等地找专家请教，潜心钻研羊肚菌种植技术。

去年春，他前往濮阳市清丰县跟着菇农当学徒。掌握了一套比较成熟的种植技术后，他成立了舞钢市源泉生物科技有限公司，创建了羊肚菌种植基地。随后，筹资近300万元建起三座连体大棚。去年12月初，他带着工人们在大棚内种下了羊肚菌。

今年3月份，一朵朵羊肚菌陆续长成，大棚内散发着沁人心脾的菌香。基地变得热闹起来，工人们有的采摘，有的分拣……100多名村民在家门口实现了务工。

刘红昭还购买了烘干机等设备，对处理好的鲜品进行分级烘干。当羊肚菌被四川等地的商家采购一空时，刘红昭觉得一切辛苦都值得了。

一亩地收获800斤（1斤=500克）左右，一斤鲜羊肚菌卖60元，干的羊肚菌一斤可卖千元左右，效益可观。羊肚菌的生长周期只有4个月左右，羊肚菌卖完，还可以种植西瓜等。初次尝到成功的喜悦，刘红昭信心倍增，又进行了持续投资。

“依托市委组织部实施的人才‘归根’工程，我准备扩大羊肚菌种植规模，进行品牌化、规模化和市场化运作管理。”刘红昭说，接下来，他会通过科学的技术和管理，进一步做大做强羊肚菌产业，带动家乡的父老乡亲一起增收致富，助力乡村振兴。

董红卫： 情系桑梓 “衣”心织就富民路

□本报记者 曹晓雨



董红卫(右)在制衣车间检查产品质量 受访者供图

归根者简介：

董红卫，49岁，舞钢市武功乡草坡村人，真源制衣有限公司创始人、董事长。

归根者感悟：

一群人，一条心，一个目标，只要努力，就能实现梦想。返乡创业过程中的困难始料不及，但我从不后悔，从不言弃。在市委组织部人才“归根”工程的扶持下，在老乡们的帮助下，我有信心做强企业，造福乡邻。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用“归根”文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“十分感谢市委组织部实施的人才‘归根’工程，协调金融部门，为我周转资金，让我坚定了扎根家乡、做强企业、造福乡邻的信心和决心。”4月16日下午4点，在舞钢市产业集聚区的真源制衣有限公司，刚开完产品总结会的董红卫说道。

返乡创业 遇挫迎难而上

董红卫是舞钢市武功乡草坡村人，大专毕业后进入棉纺厂工作，后被派驻广东佛山，负责广东区域的销售工作。“当时纺织市场蓬勃发展，我拿到的业务提成比较高，一年工资加奖金有五六十万元。”

虽然工作稳定、生活富足，董红卫却毅然决定返乡创业。“吃水不忘挖井人。人生在世，不能只谋私利，我也想为家乡建设做贡献。”董红卫回到舞钢，投资上亿元，创办真源制衣公司。

创业初期的困难，让董红卫始料不及。由于工人技术水平普遍较低，产品不达标，产量跟不上。“公司前期都处于赔本状态，平均每月亏100万元”。

屋漏偏逢连夜雨。当时，公司管理出现漏洞，合伙人卷走了千余万元投资款。“那段时间，账面上的钱甚至都不够食堂买来。”董红卫回忆道，“但无论如何也要保证工人们生计。”董红卫痛定思痛，迎难而上，千方百计筹措资

金。他不仅跟亲朋好友转借，还抵押了所有的房产，保证工人工资正常发放和正常生产。

同时，董红卫顶着巨额债务压力，聘请有经验的技术骨干，通过理论培训、技能比赛等途径，不断提高工人的技术水平。终于在半年后，公司转亏为盈，走向正轨。

如今，公司总建筑面积18万平方米，日产量10万件，年产值2亿元，与国际品牌迪士尼和沃尔玛建立了长期稳定的合作关系。

解决就业 关爱困难职工

目前，真源制衣公司的加工车间分布于多个乡（镇、街道），广泛吸纳困难劳动力就业，帮近千名乡邻实现家门口就业的愿望。

孙银磊与妻子一同进入真源制衣公司，之后妻子被查出患尿毒症。董红卫了解到情况后，立即送去慰问金，并组织全公司职工捐款。“董总还把我升为尾部大烫组的组长，涨了工资，缓解了我们家的困难状况。”孙银磊感激地说。

车缝19组的黄文杰是一名90后。在公司的栽培下，他从一个生手车工，变成了一个技术能手。同时，他也在厂里收获了爱情，并成为了一名父亲。“真源见证了我一步步的成长，让我过上了幸福生活，我也要尽自己所能回报公司。”他说。

“我返乡创业的初衷就是带动老乡们一起致富。今年下半年，我要创立自主服装品牌，还要建新厂房，到时候能提供3000个就业岗位。”董红卫说，“相信市委组织部实施的人才‘归根’工程，能够吸引更多的有志之士回来建设家乡。”

